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Secolul al XIX-lea a cunoscut o puternică recrudescenţă a goticului, 
fenomen aflat în strînsă legătură cu ceea ce s-a numit „criza roman
tică " 1. 

Neo-goticul de sorginte romantică este bine reprezentat în ambianţa 
arhitectonică a Oradiei, fiind caracterizat printr-o accentuată hibridizare 
cu elemente decorative ce aparţin stilistic „Artei 1900"2 Acest neo-gotic 
romantic coexistă cu un neo-gotic de factură mai severă. Prezenţa lui a 
fost condiţionată de apariţia unui nou comanditar şi anume călugăriţele 
vincentine, care vin de la Graz în a doua jumătate a sec. XIX. Cadrul 
arhitectural în care ele îşi desfăşurau activitatea se afla în filiaţie directă 
~u complexul arhitectonic de la Graz, înfiinţat în 18533 . Ne aflăm în pre
zenţa unor ansambluri arhitecturale mai modeste decît prototipurile lor, 
limbajul plastic de ordin structiv şi decorativ tinzînd spre simplificare. 
Aceste clădiri sînt: sediul actualei Şcoli generale nr. 9 şi capela din curte, 
Liceului sanitar, Liceului Industrial nr. 5, capelei din str. Republicii şi 
Şcolii de cooperaţie. 

1. Clădirea Şcolii generale nr. 9 (strada Eminescu nr. 28) 

Ansamblul arhitectonic era alcătuit iniţial din două corpuri de clă
dire (unul dispărut) şi o capelă. Proiectul a fost întocmit de arhitectul 
F. Stavell în anul 1887 şi era destinat să fie azil pentru bătrîni şi orfe
linat4. 

Era patronat de călugăriţele aparţinînd ordinului Sf. Vincenţiu de 
Paula. Intre cele două războaie mondiale a avut titlul de internat al unor 

1 Tzvetan Todorov, Teorii ale simbolului, Bucureşti, Editura Univers, 1983, pag. 
215-309; August Wilhelm şi Friederich Schlegel, Despre literatură, Bucureşti, Edi
tura Univers, 1983, pag. 200. 

2 Paul Constantin, Arta 1900, Bucureşti, Editura Meridiane, pag. 83; Vasile 
Drăguţ, Arta gotică în România, Bucureşti, Editura Meridiane, 1979, pag. 352. 

3 Arthur Loth, Saint Vincent de Paul, Paris, 1880, pag. 406 şi următoarele. 
• Vuncskics Gyula, Nogâll Jânos eletrd'jza, Nagyvărad, 1918. (Vuncskics Gyula, 

Viaţ~ lui Nogâl Janos, Oradea, 1918.), p. 22. 
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licee din Oradea. în 1948, odată cu reforma învăţămîntului, devine insti
tuţie de stat şi va funcţiona ca atare pînă în prezent. 

Capela aparţinînd internatului este pie~a cea mai reprezentativă pen
tru neo-goticul sever orădean. Din punctul de vedere al dispoziţiei pla
nimetrice şi spaţiale, capela este o interpretare simplificată a unui plan 
de biserică gotică care răspunde programului liturgic reclamat de mica 
comunitate căreia îi era destinat. Traseul spaţial este rectangular, ci
tindu-se limpede în exterior. Spre est se încheie cu o absidă poligonală, 
ffl)aţiul central este uşor decroşat, comprimînd funcţia navei cu aceea a 
transeptului; spre vest, un mic spaţiu este rezervat ferulei, deasupra că
reia se înalţă turnul clopotniţă. 

Intregul ansamblu face dovada unei preocupări pentru echilibrul axei 
verticale cu cea orizontală, preocupare clar exprimată şi de aparatul deco
rativ subordonat marilor volume arhitectonice. Acest aparat decorativ 
este principalul element de limbaj plastic care poartă marca goticului: 
ancadramente al căror arc frînt este sublinţat de fleuroane gracile; mici 
pinacli care încheie contraforţii decoraţi cu arcaturi oarbe trilobate în 
partea superioară, galerii pe latura de suci şi nord, cu balustradă perforată 
în motive cvadrilobate; turnul concentrează decoraţia de inspiraţie gotică: 
deschiderile bifore, încheiate în acoladă trilobată şi încununată 1:le fleu
roane, fleşa înaltă cu un decor cvasi-flamboaiant şi cu acrotere, întreaga 
expresie aerată şi elegantă se revendică limbajului formal al goticului; 
portalul mult simplificat este încununat de un pinion decorat cu motiv 
ovadrulob. Dar acest predominant recurs la gotic, fidel în intenţie, în 
execuţie suferă o hibridizare cu detalii stilistice eterogene: la dubla ar
catură care marchează cornişa una este de inspiraţie neo-romanică înche
iată în arc semicircular, cealaltă împrumută decoraţia cvadrilobă gotică, 
dar pe aceeaşi structură neo-romanică. Această inconsecvenţă stilistică este 
prezentă ~i în decoraţia turnului susţinut de stîlpi circulari cu capitel in 
croşetă de inspiraţie neo-clasică. 

Faţada de vest, în ansamblul ei, este revelatoare pentru acest neo
gotic bastardizat nu numai cu detalii decorative aparţinînd altor or
dine, ci şi cu detalii de decor gotic dar din perioade diferi te: astfel, dacă 
turnul este tratat predominant în stilul unui gotic ce se vrea „flamboa
iant", portalul mult simplificat, cu cezura dintre montanţi şi arc bine mar
Qat de capitelul în croşetă, se inspiră din goticul timpuriu. Dar, în an
samblul ei, capela respiră un aer sever şi elegant. Volumele mari sînt rit
mate de contraforţii care însufleţesc prin jocul lor plastica faţadei, accen
tuînd orizontalitatea navei şi verticalitatea turnului; dar sensul lor estf-: 
pur decorativ, nicidecum structiv; rolul lor portant este nul, volumele 
robuste neavind ·nevoie de sprijin. Un factor important care duce la di
ferenţa de expresie plastică a neo-goticului faţă de gotic este schimbarea 
tehnicii constructive. Piatra este înlocuită de cărămidă şi zid; prin forţa 
lucrurilor, această tehnică presupune contururi şi suprafeţe nete, rigide; 
decorul în stucatură, oricîte virtuozităţi tehnice ar permite, nu posedă or
ganicitatea şi plasticitatea tactilă a pietrei sculptate. Astfel că între forma 
structivă şi forma decorativă se instalează un hiatus. Un exemplu eloc
vent il constituie contraforţii dispuşi nu în punctele cheie, de descăi:care 
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a sarcinilor bolţii, ci din raţiuni pur decorative; însăşi structura şi dimen
siunea lor fragilă îi fac inapţi de rolul structiv iniţial. Acelaşi fenomen e 
prezent şi la ferestre. Ele simulează diviziunea lor de menoul de piatră, 
înlocuindu-l printr-o fragilă baghetă metalică. 

Dar în atmosfera de eclectism stilistic în care a fost construită ca
pela, selecţia de motive gotice executate cu atenţie şi gust are ca efect un 
edificiu cu o ţinută arhitecturală remarcabilă. 

2. Edificiul Liceului sanitar (strada L. S:ilăjan nr. 10) 

Înfiinţat în 1885, a fost aşezămîntul călugăriţelor vince_lltine venite 
de la Satu-Mare. A funcţionat ca şcoală pentru educarea .,copiilor săraci 
şi ca şcoală pentru educatoare şi moaşe. 

Dispoziţia planimetrică este a.semănătoare ca tipologi;;• cu aceea a ac
tualei clădiri a Şcolii de cooperaţie: un corp de clădire masiv, dispus pe 
un traseu în formă de U, care conţine încăperile afectate studiului sau în
grijirii bolnavilor şi dependinţe. Curtea este foarte mare, cu alei, scări, 
banchete sculptate cu decor neo-baroc. Această surprinzătoare frumuseţe 
este conţinută doar în interior, faţada fiind de o severitate extremă. Pre
ocuparea pentru plastica faţadei este prezentă doar la nivelul unor mici 
console cu elemente de decoraţie neo-clasică mult simplificată, preocupare 
complet absorbită de concepţia funcţionalistă care a guvernat lucrarea. 

3. Clădirea Liceului indusctrial nr. 5 (strada Moscovei nr. 1) 

Alt complex arhitectonic este clădirea Liceului industrial nr. 5, fostul 
aşezămînt al călugăriţelor ursuline, care se ocupau strict de educaţia şco
lară a copiilor săraci şi orfani. 

Este prezentă o mai puternică amprentă clasicizantă. Structura vo
lumetrică a ansamblului este de o limpezime absolută, goticul servind 
doar ca motiv decorativ cu valoare de semn, de „memento", care subli
niază ancadramentele ferestrelor sau care potenţează plastic pseudo-le
senele de pe faţada capelei din strada Republicii 4. Este un gotic mult 
interpretat şi simplificat. 

4. Edificiul Şcolii de cooperaţie (strada Orşovei nr. 13) 

Acest edificiu a fost ridicat în anul 1868 şi a fost conceput de Rima
noczy Kâlmân şi modificat de Rimanoczy Kalman jr., în 19075• Programul 
său era similar cu cel al Şcolii generale nr. 9 de pe strada Eminescu şi de 
pe strada Leontin Sălăjan: şcoală şi internat, ulterior mărită. 

5 Ibidem, pag. 35-38. 

https://biblioteca-digitala.ro



432 Ramona Novicov 4 

Dispoziţia planimetrică este aceea a caselor de raport: un traseu în 
formă de U cu latura închisă Ia stradă, ce cuprinde în interior un vast spa
ţiu pentru parc sau curte, dependinţe, terenuri auxiliare. In mijlocul aces
tui spaţiu era capela „Sf. Vincenţiu", de -mari proporţii, capelă care acum 
nu mai există. 

Probleme interesante se pun în plastica faţadei căci arhitectul ei era 
.un nume consacrat în arhitectura epocii căruia neo-goticul îi era un 
stil familiar. 

Se punea problema adaptării recuzitei neo-gotice Ia cerinţele unui 
program a cărui comanditar era ecleziastic. Arhitectul reuşeşte să valori
fice jocul plastic pe care-l permite potenţial o faţadă vastă. El recurge Ia 
pulsaţia unor mici dar pronunţate arcaturi menite să spargă monotonia 
zidului, pe 'fare le decorează cu un îndrăgit motiv gotic - profilul poli
lob; sincopează fuga perspectivală prin decroşul unor coloane angajate, 
decorate cu caneluri care să le sporească verticalitatea, încununate cu pro
file crenelate; cornişa este şi ea dinamizată prin aticurile cuprinse între 
turnuleţe, ca şi prin pinionul net detaşat. Recuzita decorativă apelează 
la aceea a castelelor medievale dar se limitează la atît. Programul ne
fiiJnd nicidecum unul defensiv, această preluare a unor elemente cu rol 
bine statornicit în arhitectura medievală se face pur decorativ. Că totul 
nu este decît un joc decorativ o dovedeşte tratamentul total diferit al 
intrării principale şi al ferestrelor. Din decorul gotic se păstrează doar 
sugestia· unor menouri încununate de motive polilobate dar şi acestea din 
lemn, ceea ce face ca expresia lor să fie diferită de aceea a unei ferestre 
gotice. Interesul pentru gotic se opreşte deci la nivelul limbajului decora
tiv de împrumut. Efectul neo-gotic e concurat şi contrazis de arcul cir
cular din cărămidă aparentă al ferestrelor, consonant cu suita celor trei 
arcaturi ale portalului descărcate pe coloane cilindrice cu capitel de inspi
ra,ţie neo-clasică. Bandoul dantelat de sub cornişă are. rolul de a o sublinia 
si activa. 
· Dar aceste efecte plastice nu afectează structura clar definită a clă
dirii, nu se insinuează dinamitînd-o, ci rămîn în limitele unui decor, sub
rtil, de gust, care face doar aluzie la sistemul arhitectonic coerent şi cu 
statut pr.opriu al goticului. 
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